

DOI: 10.35750/2713-0622-2023-3-268-269

Уважаемые читатели!

Представляю вашему вниманию очередной номер «Российского девиантологического журнала».

В раздел «Антропология девиантного поведения» редакционная коллегия включила статью, посвященную изучению дореволюционного опыта воспитательной работы с несовершеннолетними женского пола с девиантным и делинквентным поведением в России. В ходе исследования авторы приходят к выводу, что несмотря на незначительное количество воспитательно-исправительных учреждений, в России был богатый опыт воспитательной работы с несовершеннолетними женского пола с девиантным и делинквентным поведением, который основывался как на передовых теоретико-практических идеях организации перевоспитания несовершеннолетних преступников за рубежом, так и на отечественных психолого-педагогических инновациях.

Раздел «Психологические исследования девиантного поведения» открывает статья «Ценностные ориентации курсантов МВД России как регулятор личностной агрессивности», в которой представлены результаты исследования взаимосвязи ценностных ориентаций и уровня агрессивности курсантов МВД России. Авторами определена иерархическая структура ценностей, которая предупреждает проявления агрессивности в курсантской среде и выявлена специфическая система межличностных отношений курсантов с высоким уровнем личностной агрессивности. Обнаруженная взаимосвязь ценностных ориентаций курсантов с показателями межличностных отношений в служебном коллективе позволяет скорректировать процесс овладения профессией и минимизировать риски возникновения девиантного поведения в профессиональной деятельности.

Соотношению азартных игр и соответствующей им игровой зависимости индивидуума, предопределяющей психофизиологическое состояние его организма и возводящей его в разряд проблемного игрока, посвящена следующая статья раздела. На основе анализа зарубежной литературы по проблеме гемблинг-аддикции в условиях нарастающей тенденции к дигитализации общества и индивидуального сознания отдельных людей автор акцентирует внимание на некоторых положениях вводимых им в научный оборот источников, представляющих интерес как в теоретическом плане, так и с позиций их практической востребованности, с учетом уточнения арсенала психодиагностического инструментария, имеющего рекомендательное значение для различных категорий практикующих специалистов. По мнению автора, нашедшие отражение в статье психологические рецепты авторитетных представителей зарубежной науки позволят отечественным специалистам внести необходимые коррективы в части организации своей деятельности по нейтрализации негативных последствий от проблемного участия гемблеров как в офлайн-, так и в онлайн-азартных играх.

Исследователь из Вьетнама сосредоточил внимание на изучении особенностей профессиональной идентичности вьетнамских работников поколения Z, окончивших высшие учебные заведения. Автором описаны и проанализированы результаты эмпирического исследования по используемым методикам, обсуждена тенденция смены работы и выявлены её причины (желание испытать себя, уделять приоритетное внимание собственному развитию, желание в самоутверждении перед обществом, работать в условиях активного рынка труда, найти баланс между работой и личной жизнью). Обнаружены связи между статусами профессиональной идентичности и смысловыми ориентациями поколения Z.

Статья, посвященная изучению проблемы девиантного поведения молодежи в условиях активной модернизации и трансформации современного российского социума, предлагается вниманию читателей в разделе «Психологическая коррекция девиантного поведения». Авторы статьи актуализируют проблемы профилактики девиантного поведения среди подростков и молодежи, обозначают причины возникновения и формы проявления девиантного поведения в среде современных молодых людей.

Интересный взгляд на девиации как гипотетическую основу негласно-конспиративного сегмента оперативно-розыскной деятельности (на примере легендированных объектов) представлен автором статьи в рубрике «Правовое противодействие девиантному поведению». Исследователь указывает, что современная оперативно-розыскная деятельность имеет в своем правовозащитном арсенале разнообразный функционально-правовой



инструментарий, негласно-конспиративная часть которого во многом сходна с древнейшими социально-психологическими девиациями общества в целом и отдельных индивидов – обманом и мимикрией, но направлена на достижение социально-гуманистических целей общества. На основе сравнительного и содержательного анализа некоторых выдержек из классического произведения «Золотой теленок» и сопоставления их с положениями современного российского оперативно-розыскного законодательства, научными воззрениями на проблематику ОРД и складывающейся оперативно-розыскной практикой автор выделяет основные особенности такого средства оперативно-розыскной деятельности, как «легендированный объект», и рассуждает о его генезисе, предназначении, современном состоянии и перспективах использования в решении задач оперативно-розыскной деятельности.

Автор следующего исследования предпринята попытка осмысления феномена коррупции через совокупность различных научных подходов и ее место в социальной системе современного общества (социальной матрице). Представленный в статье дискурс мнений ученых на коррупцию как феномен и неизбежную составляющую всех социальных институтов, обоснованная авторская позиция определения сущности коррупции как социокультурного феномена вносят вклад в фундаментальное знание о рассматриваемом явлении и его роли в развитии, трансформации общественных отношений и иных явлений.

Авторский коллектив из Китайской Народной республики исследовал особенности вмешательства и реагирования на интернет-зависимость несовершеннолетних с позиции общественной полиции. Так, авторы утверждают, что с ростом популярности использования Интернета среди несовершеннолетних в Китае все больше и больше несовершеннолетних пользуются им чрезмерно и даже становятся зависимыми от него. Общественная полиция, как важная сила совместного управления сообществом, играет незаменимую роль во вмешательстве и реагировании на поведение несовершеннолетних, связанное с интернет-зависимостью. В практике работы полиции с населением установлено, что предотвращение и подавление интернет-зависимости несовершеннолетних также требует обмена информацией, координации и совместного управления множеством социальных субъектов.

Раздел «Сообщения о научных событиях» включает обзор второй международной научно-практической конференции «Российская девиантологическая панорама: теория и практика», прошедшей под эгидой «Российского девиантологического журнала» в сентябре 2023 года. В форуме приняли участие более 100 человек из 49 организаций России и зарубежья. Результатом работы конференции стало обсуждение академических и прикладных проблем девиантного поведения, обобщение и распространение передовых методологий, методик и опыта исследователей девиаций, развитие и укрепление взаимодействия ученых и практиков.

Рубрика «Обзоры, рецензии» знакомит читателей с перспективными девиантологическими направлениями научных исследований ученых Крымского филиала Краснодарского университета МВД России.

**Главный редактор – доктор педагогических наук, профессор,
Академик РАО, Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
Председатель научно-координационного совета РАО по вопросам семьи
и детства, Директор Центра социализации, семьи и профилактики
асоциального поведения Московского педагогического государственного
университета, заведующий кафедрой психологии воспитания
и профилактики девиантного поведения МПГУ
А. А. Реан**